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Obiectivul studiului
Scopul acestui studiu a fost sinteza, caracterizarea 

fizico-chimică, determinarea toxicităţii și cercetarea 
efectului antipsihotic al unor noi compuși din clasa 
N-(2-dialchilaminoetil)benzanilidelor, știind că ben-
zamidele reprezintă o clasă importantă de agenţi an-
tipsihotici atipici cu mare afinitate pentru receptorii 
dopaminergici D2.

Material și metode
Compușii au rezultat în urma unei sinteze în 3 eta-

pe, care constă într-o reacţie de alchilare a unor amine 
aromatice cu clorhidrat de N-(2-cloretil)-N,N-dialchi-
lamină, folosind ca mediu de reacţie toluenul anhidru 
și captator de hidracid, carbonatul de sodiu, urmată de 
reacția anilinelor intermediare cu diferite cloruri ale 
acizilor aromatici printr-o reacţie de condensare Scot-
ten- Baumann, desfșurată în toluen anhidru, în pre-
zenţa trietilaminei. Amidele rezultate se transformă în 
clorhidrați prin tratarea lor cu soluție eterică de HCI 
la rece. Compușii finali, obţinuţi sub formă de clorhi-
draţi, au fost caracterizaţi prin proprietăţile lor fizice și 
spectrale (IR, RMN). Pentru determinarea toxicităţii 
acute a fost folosită metoda “up and down” care per-
mite o estimare a intervalului în care se găsește DL50, 
iar pentru cercetarea acțiunii antipsihotice a benzani-
lidelor nou-sintetizate, am utilizat testului actometriei 
și testului platformei la animale cu sindrom hiperdo-
paminergic indus prin administrare de selegilină. 

Rezultate
Au fost sintetizate și analizate patru noi N-(2-

dialchilaminoetil)-benzanilide (clorhidraţi), care au 

fost caracterizate fzico-chimic și spectral, punându-se 
în evidenţă identitatea și puritatea acestor compuși:

N-(2-dietilaminoetil)-N-(3-clorofenil)-4-metil-
benzamida (clorhidrat) (C1)

N-(2-dimetilaminoetil)-N-(3-clorofenil)-2-cloro-
benzamida (clorhidrat) (C2)

N-(2-dimetilaminoetil)-N-(3-trifluorometilfenil)-
benzamida (clorhidrat) (C3)

N-(2-dietilaminoetil)-N-(2,6-dimetilfenil)-3-fluo-
ro-5-trifluorometilbenzamida (clorhidrat) (C4)

Valorile DL50 înregistrate au variat între 130,29 
mg/kg și 274 mg/kg.

Dintre compușii investigați, se constată că C2, C3 
și C4 protejează animalele față de stimularea prin se-
legilină. La doza administrată, hiperactivitatea moto-
rie indusă de selegilină este antagonizată semnifica-
tiv de către compusul C3. Efectul selegilinei asupra 
curiozității și capacității de explorare este antagonizat 
de către toți cei trei compuși. 

Concluzii
Compușii sintetizaţi și testaţi dovedesc că au un 

profil molecular favorabil apariţiei efectului antipsiho-
tic, dovedindu-se benefică substituţia cu grupe CF3 la o 
distanţă de trei atomi de faţă de grupa amidică, asemă-
nător antipsihoticelor clasice din clasa fenotiazinelor, 
trifluperazina și triflupromazina. În plus se confirmă 
și prin testele efectuate că grupa trifluorometil poten-
ţează în general acţiunea farmacologică a substanţelor 
medicamentoase din clasa antipsihoticelor. 
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